

念及聯合國憲章所載運用國際機構以促成全球人民經濟及社會進展之鄭重諾言，

復查聯合國主要目的之一為提高生活程度，且各會員國本身均曾保證採取共同及個別行動以達此目的，

一．重申聯合國之一項主要責任為加速世界發展較差國家之經濟及社會進展，藉此幫助保障其獨立，並幫助消除先進國家與發展較差國家間生活程度上之差距；

二．深知此項社會及經濟進展需要經濟活動之發展及多樣化：換言之，需要改善糧食之生產與銷售條件，並將主要仰賴生存農業或種類有限初級商品輸出之各國之經濟工業化；

三．相信在目前情形下欲達此目的，除採取其他辦法外，需要：

(a) 維持高度及擴展中之經濟活動與一般有利且無人為限制之多邊及雙邊貿易，使發展較差國家及仰賴種類有限之初級商品之輸出各國能在不斷擴大之市場中按穩定及有盈利之價格銷售更多產品，俾可日益以外匯收益充作其各本國經濟發展所需之資金；

(b) 先進國家按照可接受之條件向發展較差國家提供更多公共及私人資本，尤應經由國際組織及自由商訂之多邊或雙邊辦法提供之；

(c) 擴大所有發展階段不同國家間之技術合作，旨在幫助發展落後國家人民增加其關於現代技術之知識及應用此種技術之能力；

(d) 科學及文化合作，並鼓勵研究；

(e) 妥予顧及經濟發展之人的因素與社會因素；

四．建議為上述目的：

(a) 各會員國及關係國際機關趕急繼續尋求並採行方法以消除初級商品貿易波動過劇現象及廢止對發展較差國家及仰賴種類有限之初級商品輸出各國之基本產品有不利影響之限制性慣例或辦法，並擴充此類產品之貿易；

(b) 特由經濟暨社會理事會密切慎重注意商品貿易問題及國際商品貿易委員會旨在應付此類問題之建議，包括抵消劇烈波動所生影響如金融補救措施之建議；

(c) 技術訓練、教育及投資前之協助，無論係國際組織或個別政府所辦理者，應認為發展落後國家經濟發展之重要因素；尤須儘可能給予技術協助擴大方案、特設基金會及為各該目的而志願興辦之聯合國其他方案以充分支持；

(d) 技術協助及供應發展資本已見增加，惟今後應益予增加，此種協助與資本之供應不論經由現有與將來之國際組織及團體或其他途徑，其種類及方式應符合受助國之意願，不應帶有對受助國所不能接受之政治、經濟、軍事或其他條件；

(e) 區域經濟集團之策劃應於計及第三者利益之情形下使所有貿易國家均有參加不斷擴大之市場之機會；

五．復建議對各國處置其財富與天然資源之主權權利應依國際法上之國家權利與義務，予以尊重；

六．請經濟暨社會理事會、秘書長、各專門機關、國際原子能總署及此等組織之會員國政府注意本決議案，並有效執行其應負任務，為人類一般共同福利達成本決議案之目的及原則。

一九六〇年十二月十五日，  
第九四八次全體會議。

## 一五一六(十五)．裁軍之經濟及社會後果

大會，

覆按其一九五九年十一月二十日決議案一三七八(十四)，

揆度裁軍影響所及，由於人力與物質資源均從軍事方面逐漸移充和平用途結果，在各國國內經濟及國際經濟關係上，行將發生重大變化，

察及國家及國際方面必須採取有效措施，俾利用因裁軍結果而有之物質及人力資源以促進社會之進步並改善世界生活程度，

念及在此方面作有系統之詳盡研究至為重要，俾各會員國，尤其發展落後之會員國，於裁軍時能在經濟與社會方面作必要之調整，

深信進行此項研究，既屬及時，亦頗合宜，

一．請秘書長負責研究：

(a) 裁軍對於不同經濟制度及不同經濟發展階段之國家之經濟及社會方面之後果，尤其包括以私人及公共民政支出替代軍費支出藉以維持有效需求並吸收原供軍用之人力與物質資源諸問題；

(b) 因軍備工業資本投資之停止而可能發生之國民經濟結構性失衡，採取可行對策以防止此種失衡，包括對發展落後國家之擴大資本援助；

(c) 裁軍對於國際經濟關係之影響，包括其對世界貿易，尤其對發展落後國家貿易之影響；

(d) 如何利用裁軍節餘之資源以供經濟及社會發展之需，尤其發展落後國家之此種需要；

二. 建議秘書長委派專家諮議以助其進行上述研究，委派時應充分注意彼等之資格並注意彼等須具有地域代表性及洞識不同經濟制度及不同經濟發展階段國家情形；

三. 籲請各會員國政府對委託秘書長辦理之工作提供充分合作；

四. 請秘書長將研究結果初步報告書提送經濟暨社會理事會第三十三屆會；

五. 請經濟暨社會理事會將該報告書連同事務會意見轉送大會第十七屆會。

一九六〇年十二月十五日，  
第九四八次全體會議。

### 一五一七(十五). 預測

大會，

鑒於若干主要國際經濟趨勢之預測實屬重要，尤以在初級產品方面者為然，

深知此種預測對於發展較差國家，包括最近已臻政治獨立國家在內，擬定其經濟發展包括使用其天然資源在內之長期政策及計劃特形重要，

覆按大會關於世界經濟發展之一九五九年十二月五日決議案一四二八(十四)，

察悉經濟暨社會理事會在此方面之工作，特別是一九六〇年八月三日理事會關於解決有關資料之研究法、可比較性及整理等問題之決議案七七七(三十)，

相信發展落後國家之經濟發展既需加速，則必須加緊辦理此方面一切工作，俾可根據世界經濟較長期

之一般趨勢就對此等國家之生產及輸出之中期及長期展望，編製即令屬於暫用性質之資料備供參考，

一. 贊同經濟暨社會理事會決議案七七七(三十)；

二. 請經濟暨社會理事會加緊辦理經濟社會預測方面工作；

三. 建議各區域經濟委員會繼續並加緊辦理此方面工作；

四. 歡迎國際商品貿易委員會決定於來屆會繼續審議此問題，並請該委員會提出其認為適當之建議；

五. 請秘書長顧及國際商品貿易委員會之建議，商同聯合國糧食農業組織幹事長並與各區域經濟委員會執行秘書合作，編製一項研究報告內載發展落後國家目前所輸出選定主要初級商品之未來國際供求情形之暫定中期及長期預測；

六. 復請秘書長將此項研究報告連同敘述所用研究法及所遭遇問題之詳細說帖提送經濟暨社會理事會第三十四屆會審議，並由理事會將此項研究報告及其意見提送大會第十七屆會。

一九六〇年十二月十五日，  
第九四八次全體會議。

### 一五一八(十五). 分散聯合國之經濟及社會工作並加強各區域經濟委員會

大會，

鑒於經濟暨社會理事會認識區域合作之價值，建立聯合國區域經濟委員會體系，一九五八年又增設非洲經濟委員會，對此甚表欣慰，

歡迎經濟暨社會理事會一九六〇年八月三日通過關於實地協調問題之決議案七九五(三十)，且深知區域協調必須經常進行，而此又須由技術協助局及各專門機關之代表與各區域經濟委員會執行秘書互相聯絡合作，方克有濟，

承認區域經濟委員會職權並不以研究及討論為限，現在事實上正由其秘書處執行各種業務性之職務，

重申一九五七年十一月二十六日有關區域經濟委員會工作問題之大會決議案一一五八(十二)，

尤鑒於非洲經濟委員會一九六〇年二月五日關於對非洲之多邊經濟及財政協助之決議案一一(二)及一